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Datum:
 

2 februari 2007
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1. Stichting Auteursdomein, Keizersgracht 16 sous, 
1015cp Amsterdam, tel. 020-6252688 
contact: info@auteursdomein 
Klacht tegen:


Bureau ISBN; en 
Centraal Boekhuis Culemborg
Wegens:
Misbruik van EMP
Omschrijving van de klacht: monopolisering van de ISBN-registraties.

De ISBN-registratie van boeken en andere uitgaven wordt zowel in als buiten Nederland door de uitgevende personen of instellingen gedaan met doel hun titels te identificeren en traceerbaar te maken naar de plaats waar ze door de consument gevonden kunnen worden. De registrerende partij betaalt zelf de kosten van de registratie. In Nederland zijn de ISBNs alleen toegankelijk voor Centraal Boekhuis en de bij hem aangesloten uitgevers en boekhandels. 
Niet alleen is de ISBN registratie niet openbaar toegankelijk, ze is in de praktijk zelfs een gesloten boek. Dit komt doordat boekhandels niet de ISBN-registraties raadplegen maar een van de ISBN-registraties afgeleid bestand dat met behulp van de geregistreerde ISBNs wordt aangemaakt door het Centraal Boekhuis. Dit bestand ‘CB Online’ bevat alleen ISBNs die door het Centraal Boekhuis worden opgeslagen en gedistribueerd. 
Hierbij zij nog genoemd dat (a) het grootste deel van de Nederlandse boekhandels CB Online gebruikt en dat (b) de consument geen enkele andere informatiebron over ISBNs en de verkrijgbaarheid van een bepaald werk heeft dan de boekhandel.
Aard en omvang van de directe schade:
Uit een door Auteursdomein in 2006 uitgevoerde steekproef onder acht willekeurige grote en kleine boekhandels, geconfronteerd met de vraag naar een titel waarvan de ISBN was geregistreerd bij Bureau ISBN en die normaal leverbaar was, deelden alle acht mee dat de titel ‘uit de handel’, respectievelijk ‘niet meer leverbaar’ was. Alle boekhandels raadpleegden het afgeleide bestand van het Centraal Boekhuis. Geen van de boekhandels vertelde de klant dat zij niet de ISBN-registratie raadpleegden maar een afgeleid bestand en dat het boek wellicht gewoon leverbaar was. De klant verkeerde in de veronderstelling dat verder zoeken zinloos was (afgezien van het tweedehands circuit). Dit is uiteraard schadelijk voor (a) de klant, (b) de eventuele exploitant van de auteur en (c) de auteur van het werk. Over de omvang van de schade is weinig te zeggen. Er zijn geen gegevens over ‘nee-verkopen’ van leverbare titels. Vast staat alleen dat de schade zal meegroeien met de snelle groei van nieuwe technieken in het boekenvak (verderop toegelicht). 
Achtergrond en maatschappelijk belang:

Het internationale competitie elementspeelt een rol. De belemmeringen treffen een markt in wording, met nieuwe toetreders, die een belangrijke impuls geeft aan de makers van uiteenlopende soorten scheppend werk, en die voor hun distributie zowel gebruik maken van traditionele verkoopkanalen als van Internet. Deze ontwikkeling voltrekt zich wereldwijd, parallel in het boekenvak en de muziek, en heeft een aanzienlijke maatschappelijk belang, namelijk dat de intellectuele eigendom in in toenemende wordt mate gexploiteerd door (of in opdracht van) de makers zelf.


verder heeft de PoD techniek uit milieu-oogpunt grote voordelen. Bijvoorbeeld: vorig jaar werden er 10 miljoen. splinternieuwe boeken van Nederlandse uitgevers verpulpt of verramsjt. PoD maakt een eind aan de noodzaak grote oplages te drukken en daarmee aan de huidige historisch grote overschotten in het boekenvak. Blijven in PoD vervaardigde titels echter onzichtbaar voor de consument, dan zal de techniek op efficiente schaal uiteraard onbruikbaar zijn.

Klaagster verzoekt:

Een eind te maken aan de monopolisering van de ISBN-registraties voor eigen gebruik door het Centraal Boekhuis en haar leden, en de ISBN-registraties openbaar toegankelijk te maken op het web.

en 

De boekhandel te verplichten haar klanten correcte informatie te geven over de beschikbaarheid van titels waarover navraag wordt gedaan op straffe van een boete bij out-of-print melding van titels die normaal leverbaar zijn. 
Bijlagen:

-Toekenning van het ISBN voor een titel van Uitgeverij Stichting Auteursdomein, augustus 2006  

-Briefwisseling Stichting Auteursdomein met Centraal Boekhuis, 

-idem met de Noord-Nederlandse Boekhandel en Bol;

-verslag tetefoongesprek met boekhandel Paagman 
Amsterdam, 2 februari 2007
Stichting Auteursdomein,
Drs. M.-P.M. van de Ven, voorzitter.
